

# 俄罗斯客机坠毁88人遇难

## 遇难人员中包括1名中国公民和一名俄将军,飞机残骸散落1万平方米

“

当地时间9月14日凌晨,一架俄罗斯国际航空公司的波音737-500客机由莫斯科起飞,载着82名乘客和6名机组人员,飞往俄罗斯中部城市彼尔姆。客机出发约2小时后,突然在1800米高空与地面失去联系,最终坠毁在距离莫斯科以东约1200公里的乌拉尔山区彼尔姆市附近,机上88人全部罹难。失事客机残骸散落在1万平方米的范围内,目前机上的2个黑匣子已经找到。由于这是过去2年来俄罗斯最严重的一起空难,俄总统梅德韦杰夫当天已责令俄交通部长成立一个政府委员会,专门调查这起坠机事故。据初步分析,空难原因可能是机械故障。



在俄罗斯彼尔姆市附近的坠机现场拍摄的飞机残片 新华社/法新



坠机现场 新华社/法新



救援人员在坠机现场进行搜救 新华社/法新

”

### 坠毁时地面炸出深坑

据报道,失事客机隶属俄罗斯国际航空公司下属北方分公司。14日凌晨1时12分(北京时间14日清晨5时12分)左右,该公司821航班一架波音737-500客机从莫斯科的舍列梅季沃机场起飞,载着82名乘客(包括7名儿童)和6名机组人员,准备飞往距离莫斯科以东约1200公里的俄罗斯中部城市彼尔姆。

当地时间14日凌晨3时10分(北京时间14日清晨7时10分)左右,飞机出发约2小时后,突然在约1800米的高空与地面塔台失去了联系。大约半小时后,飞机于当地时间凌晨3时40分左右一头栽向地面,坠毁在乌拉尔山区彼尔姆市西南郊外的一座山谷。随着一声爆炸巨响,冲天的火焰照亮了寂静的黑夜。坠机现场附近一段长约50米的铁路被当场摧毁,地面上留下一个巨大的深坑。让人不寒而栗的是,距离飞机坠落地点数十米外就有一栋居民楼!

### “就像彗星在燃烧”

一位不愿透露姓名的彼尔姆市女居民告诉俄罗斯Vesti-24电视台称:“随着一阵地动山摇,巨大的海浪将我卷下了床……我女儿从隔壁跑进来尖叫道,‘出什么事了?打仗了?!’我的邻居们在亲眼目睹了爆炸后告诉我,当时夜空中就像一颗彗星在燃烧。飞机就在我们房子对面的地面上坠毁,当时它拖动的轨迹就好像空中绽放的烟花。”

现年36岁的彼尔姆市居民帕维尔·谢夫岑科就住在距坠机现场约300米的地方,当时他被一阵巨大的爆炸声惊醒,然后冲出了屋外。只见客机残骸散落一地,旁边还有一段被飞机撞毁的铁轨。他原本想凑近看看究竟,可是却被熊熊燃烧的火焰挡住了去路。谢夫岑科的一位邻居亲眼目睹了客机坠毁的过程,称飞机当

时以30至40度的夹角剧烈撞击地面,他很担心自己的熟人或亲友也在遇难者之中。他说:“太可怕了。没有什么语言可以形容当时的场面。彼尔姆是个小城市,这里每个人都相互认识。”

### 2个黑匣子已经找到

事故发生后,当地消防人员和救援人员第一时间赶往坠机现场,却没有发现一名生还者。由于客机坠毁在彼尔姆市郊工业区人烟稀少的铁路沿线附近,造成一段铁路受损,“跨西伯利亚铁路”被迫因此而暂时封锁。

电视画面显示,失事客机的残骸散落在1万平方米的范围内。绵延数百米的铁路上,到处散落着飞机引擎零件、碎纸、衣服和救生衣。

坠机现场不断冒着滚滚浓烟,熊熊火焰一直燃烧了将近2小时才被扑灭。坠毁的737客机的机身几乎完全被毁,横七竖八地躺在铁路上,只剩下尾翼和舷窗上的“俄罗斯国际航空公司”和“波音”的字样仍然清晰可见。所幸的是,由于坠机现场人烟稀少,没有造成地面人员伤亡。经过一番搜索,目前这架坠毁的波音737客机的2个黑匣子已经找到。

### 一名中国公民遇难

据中国驻俄大使馆14日证实,遇难者中有1名中国浙江籍公民。俄罗斯国际航空公司在接受新华社记者电话采访时说,遇难的中国公民是一名26岁的女性。

据俄罗斯紧急情况部官方网站发布的消息,失事客机上载有82名乘客和6名机组人员,其中包括7名阿塞拜疆人、5名乌克兰人,中国、土耳其、德国、意大利、法国及美国乘客各1名。

据俄媒体报道,“俄罗斯英雄”称号获得者根纳季·特洛舍夫上将同机遇难。他曾任俄罗斯北高加索集团军指挥官,自2003年起担任俄罗斯联邦总统顾问。这名部队高官

是前往彼尔姆附近的克拉斯诺卡尔斯克市,出席桑勃式摔跤比赛纪念活动的,与他同乘该航班的还有俄罗斯桑勃式摔跤联合会第一副主席博格京,楚瓦什共和国议员、该共和国桑勃式摔跤联合会主席特洛菲莫夫。

据国际文传电讯社援引机场新闻中心的消息说,有5名购买了该航班机票的乘客,其中包括2名儿童,因误点没有赶上登机。俄总统梅德韦杰夫当天已责令俄交通部长成立一个政府委员会,专门调查这起坠机事故。俄政府官员称,没有迹象显示这是一起恐怖袭击。

目前,俄罗斯国际航空公司已经承诺,将向每位遇难者家属发放200万卢布(约合人民币60万元)的抚恤金。

### 波音1个月2次坠机

据悉,自2006年8月俄罗斯普尔科沃航空公司的一架图-154客机在乌克兰失事造成至少170人丧生以来,本次事故是俄罗斯国内航空公司2年来发生的伤亡最严重的一次空难,也是过去一个月内,苏联地区第二起波音737的坠机事故。上个月24日,一架波音737在从吉尔吉斯斯坦飞往伊朗途中坠毁,56人丧生。

### 原因疑是机械故障

空难发生后,俄联邦检察院“调查委员会”在莫斯科的调查及刑事专家陆续飞往现场。该委员会发言人弗拉基米尔·马尔金14日在电视中称,本次事故最可能的原因是飞机发动机由于机械故障起火,飞行员为了避让前方的居民楼而选择坠落在铁路上。俄罗斯国际航空公司副总裁列夫·科什雅科夫14日表示:“失事的这架飞机拥有15年机龄,2008年初最后一次检修时,依旧完好无损。俄罗斯国际航空公司素以安全著称,本次事件对于我们的声誉无疑是个重创。”

明天 张代雷(新华社)

### 背景资料

## 近两年来全球重大空难事故

近两年以来,全球已发生多起重大空难事故,其中主要包括:

#### 2007年

1月1日,印度尼西亚亚当航空公司一架波音737-400型客机从爪哇泗水飞往苏拉威西岛万鸦老的途中失踪,机上102人至今下落不明。

5月5日,肯尼亚航空公司一架波音737-800型客机在喀麦隆滨海省坠毁,机上114人全部遇难。遇难者中包括5名中国乘客。

7月17日,巴西塔姆航空公司一架空客A320型客机在圣保罗孔戈尼亚斯机场降落时滑出跑道,先后撞上附近的加油站和仓库并引发大火,导致机上及地面共199人死亡。

9月16日,泰国“二走”航空公司一架麦道82型客机在普吉国际机场降落时滑出跑道,折为两段并起火爆炸,导致89人死亡,41人受伤。

11月30日,土耳其一架客机在该国伊斯帕尔塔省的一个村庄附近坠毁,机上49名乘客和7名机组人员全部遇难。

#### 2008年

2月21日,委内瑞拉拉芭芭拉航空公司一架客机在安第斯山区的荒漠地带坠毁,机上43名乘客和3名机组人员全部遇难。

4月15日,刚果(金)一家私营航空公司的客机在东部城市戈马市机场附近坠毁并引发火灾,导致50多人死亡。

8月20日,西班牙航空公司一架麦道80型客机从马德里机场起飞时冲出跑道并起火,造成154人死亡,18人受伤。

8月24日,一架波音737型客机在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的马纳斯国际机场附近坠毁,导致65人死亡,22人受伤。遇难者中包括一名中国人。

新华社

### 要闻速览

## 印度逮捕连环爆炸嫌疑人

据新华社电 印度警方14日说,警方已经逮捕数名涉嫌在印度首都新德里制造连环爆炸的嫌疑人。

新德里13日发生至少5起爆炸事件,一个自称“印度圣战者”的武装团体宣称对爆炸负责。新德里警方发言人拉赞·巴加特说,截至14日早上,爆炸已致死20人,致伤至少98人。

巴加特说,爆炸发生后,警方连夜在新德里展开搜捕,已

逮捕“数人”,我们找到了关键线索,希望不久破案”。巴加特没有详细说明嫌疑人身份和被捕地点。不过,当地媒体报道,警方在行动中逮捕10人。

印度今年早些时候发生两起连环爆炸事件。5月,拉贾斯坦邦首府斋浦尔发生连环炸弹爆炸,至少造成60人死亡。7月,西部古吉拉特邦艾哈迈达巴德市发生连环爆炸,造成至少45人死亡。警方至今没有破案。

## 俄外交部否认外长讲脏话

据新华社电 英国媒体12日称,俄罗斯外交部长在与英国外交大臣就格俄冲突电话交谈时大爆粗口。俄罗斯外交部发言人13日对报道予以否认。

英国《每日电讯报》说,根据“内部人士”提供的消息,英国外交大臣戴维·米利班德在电话交谈中就格俄冲突向俄外长谢尔盖·拉夫罗夫发出警告,而拉夫罗夫则回以粗口。这一报道没提及两人电话交谈的具体时间。

俄罗斯外交部发言人安德烈·涅斯捷连科13日说:这是

外交惯例中不允许之事。使用脏话要么意味着侮辱伙伴,要么意味着侮辱对方代表的国家。我坚决拒绝这样侮辱我们的部长。”

这么泄露消息可能是出于政治目的,给围绕俄罗斯在高加索地区行动的歇斯底里情绪火上浇油,“国际文传电讯社援引涅斯捷连科的话说,就我们理解,这可能得到了米利班德的授权。”

俄罗斯外交部准备将两人间的对话全文发表在外交官官方网站上。

## 飓风“艾克”肆虐得州

飓风“艾克”13日凌晨在美国得克萨斯州沿海地区登陆,引发火灾、大水,致使当地约400万人失去电力供应。

目击者称好莱坞灾难片中的一切均变成了现实,但得州州长当天晚些时候表示,并没发生预计中的最糟糕情况。

在加尔维斯顿地区,“艾克”使一个老城区遭水淹。水最深时达两米多。位于美国第四

大城市休斯敦市中心的摩根大通大厦是得州最高建筑,高75层。大厦迎风一面30层以下的玻璃几乎全碎。

美国国土安全部部长迈克尔·切尔托夫13日在新闻发布会上说,根据尚未经确认的报告,“少数人”因飓风丧生。

“艾克”登陆时,风力每小时大约177公里,接近3级飓风。

马震(新华社)



船只被抛到岸上,堵塞道路

## 曼谷解除紧急状态

泰国代总理颂猜·翁沙瓦14日宣布,即日起解除自2日开始在首都曼谷地区实施的紧急状态。执政党人民力量党官员称,党内高层已同意支持颂猜作为新总理候选人,参与定于17日的国会下议院表决。

我们认为,紧张局势已经缓解,如果继续实施紧急状态,将给国家造成损失。”颂猜在泰国武装部队最高司令部举行的

新闻发布会上说,因此,我宣布解除紧急状态。”

沙马承受外界压力,12日决定放弃总理提名,辞去人民力量党主席职务,给新总理人选留下悬念。人民力量党随后拟定一份候选名单,分别是副主席颂猜·翁沙瓦、司法部长颂蓬·阿蒙维瓦和副总理兼财政部长素拉蓬·色翁利。

徐超(新华社)

## 塔利班用网络电话躲侦察

据新华社电 英情报机构消息人士13日说,阿富汗塔利班武装组织利用网络电话SKYPE躲避英军情六处的侦察。

SKYPE是时下流行的网络通讯软件,可实现网络与网络、手机及电话之间的免费通话。英国《星期日邮报》网站援

引上述消息人士的话报道,塔利班武装人员眼下用它与藏匿在各地的同伙联络,以躲避英军侦察。

传统移动通信信号能够被英空军侦察机截获,相比之下,网络电话依靠先进、复杂的加密技术,隐蔽性高,难以监控。